

# 叶县金融工作局文件

叶金文〔2022〕11号

---

## 叶县金融工作局 关于印发《叶县2022年地方金融放贷领域 专项整治实施方案》的通知

县公安局、县市场监管局，县人行、县银保监组，各金融机构，各有关单位：

为进一步加强我县金融放贷领域专项整治工作，县金融工作局制定了《叶县2022年地方金融放贷领域专项整治实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。



# 叶县 2022 年地方金融放贷领域专项整治 实施方案

## 一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻市委、县委关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署,紧紧围绕地方金融领域深挖整治目标,正确分析地方金融领域违法犯罪现状,深刻剖析成因和危害,彻底铲除黑恶势力利益链条,维护良好的金融投资发展环境,促进我县地方金融业健康有序发展。

## 二、工作目标

通过开展专项行动,全面整治在我县范围内依法成立的地方法人金融机构或者组织的放贷行为,规范地方金融机构经营行为,建立长效常治制度机制体系,进一步强化行业监管,堵塞监管漏洞,提升监管质效,合力构筑地方金融生态防御屏障,促进地方金融业规范健康发展。

## 三、整治重点及责任分工

(一)严厉打击地方金融机构有关信用业务的涉黑涉恶涉乱行为。从地方金融机构业务受理与调查、抵质押物评估与核保风险评价与审批、合同签订与信用实施、支付与后续清收管理等环节认真排查涉黑涉恶涉乱线索,及时移交并会同公安等部门依法打击整治。(牵头单位:县金融工作局;参加单位:县人行、县银保监组、县公安局、县市场监管局)

(二)严厉打击地方金融机构资产处置利益输送涉黑涉恶涉乱行为。以尽职追索与合理估值为切入点,从处置损失是否合理、资产接收、评估、询价、招投标等环节是否合规,转让债权隐性回购或兜底承诺、呆账核销及核销后的管理、资产处置审核以及利益输送等方面认真排查涉黑涉恶涉乱线索,及时移交并会同公安等部门依法打击整治。(牵头单位:县金融工作局;参加单位:县人行、县银保监组、县公安局、县市场监管局)

(三)严厉打击地方金融机构利用信息科技实施涉黑涉恶涉乱行为。从涉及金融放贷的内部网络安全、操作规程、业务数据授权、数据分类、重要数据备份和加密、客户信息收集维护和使用、客户信息安全控制和风险提示、客户资料交接等方面认真排查涉黑涉恶线索,及时移交并会同公安等部门依法打击整治。(牵头单位:县金融工作局;参加单位:县人行、县银保监组、县公安局、县市场监管局)

(四)严厉打击地方金融机构高利放贷暴力催收涉黑涉恶乱行为。通过线上线下齐发动、多渠道搜集全县地方金融领域非法高利放贷、暴力催收、套路贷、校园贷等违法线索,认真核查甄别后移交处置。(牵头单位:县金融工作局;参加单位:县人行、县银保监组、县公安局、县市场监管局)

#### 四、实施步骤

(一)宣传发动阶段(2022年8月上旬)。制定方案,在全县范围内宣传贯彻,紧密结合实际,细化操作流程,提取相关数据和

资料,分析研究关键点,精准施策,力求全面提高线索核查广度和深度。

(二)组织摸排核查(2022年8月中旬)。按照职责分工,采取分头组织、信息共享、重点聚焦、自查和重点线索核查相结合等方式,对地方金融领域涉黑涉恶涉乱问题线索进行大摸排、大起底。除了通过业务监管检查发现涉黑涉恶涉乱问题线索外,对近2年通过投诉(含信箱、邮箱、官网)、信访(含书信、传真、电话、走访)、举报等线上线下渠道获取的尚未移交刑事立案线索进行重点排查。要针对“三书一函”所反映的问题和隐患,分析深层次原因,举一反三,跟踪核查。摸排结束后,分门别类,确认可疑线索,研判后,统一移交公安机关依法打击处置。

(三)巩固整治成果(2022年8月下旬)。坚持治标与治本相结合,注重抓源头、打基础、管长远,坚持边排查问题,边查找监管漏洞;要加强市场准入管理,强化跟踪问效,建立行业失信名单,并予以公开;要将集中整治的经验和做法提炼固化为制度和机制,巩固和发展集中整治成果。

## 五、工作要求

(一)加强组织领导,压实专项整治工作责任。集中整治地方金融领域涉黑涉恶涉乱问题是整顿金融秩序、规范业务行为、防范金融风险的重要举措,各相关单位要加强组织领导,自觉推动落实各项工作措施,高质高效完成排查任务,确保专项整治工作有组织、有计划、有手段、有记录、见成效。通过专项整治,

全面提升全县地方金融领域监管水平。

（二）紧密结合监管工作，统筹开展专项治理。要精心组织，将专项整治与日常业务监管检查相结合，切实做到“两不误”“两促进”“全覆盖”；将专项整治与治理各种乱象紧密结合，全面提高地方金融监管水平；将专项整治与解决突出问题相结合，推动问题整改及措施落实，真正做到补短板、堵漏洞、强监管；将线上排查与线下排查相结合，专项排查与日常排查互补充，切实提高工作质效；将专项整治与长效机制建设相结合，既注重专项整治结果，更注重过程控制，还要注重源头治理，治标治本。

（三）注重业务协作，提高线索排查质效。加强与市场监管、网信、处非等部门协作，聚焦全县地方金融领域涉黑涉恶涉乱问题，从异常经营信息中有效获取黑恶势力犯罪可疑线索；研判分析上级交办的非法集资风险、非法金融活动预警信息，有效识别黑恶势力参与地方金融业务的可疑行为；借助国家互联网金融举报信息平台、上级交办的相关线索，发现黑恶势力参与地方金融业务的蛛丝马迹。

（四）强化宣传发动，提高辨识预防能力。通过各类媒体开展“扫黑除恶网上宣传”，向社会公布举报电话，协调通讯管理部门，向全县手机用户发布扫黑除恶风险预警和风险提示，倡导正确的消费理念和投资理念，切实提高公众辨识预防能力。部署开展“扫黑除恶网上集中宣传月”活动，组织收看电视访谈和“致敬扫黑英雄”节目，推动扫黑除恶专项斗争圆满收官。

(五) 加强沟通协调,及时报告整治结果。专项整治工作涉及面广、关注度高,县扫黑办已将专项整治结果作为年度考核的重要内容,纳入2021年扫黑除恶专项斗争考核评价体系。各相关单位要加强沟通协调,注重信息共享,严格按时限要求完成各阶段工作任务,认真做好专项整治发现问题的审核、定性和统计分类工作,按时报告专项整治结果。专项整治过程中形成的各类文档(含电子档案)作为责任部门的重要监管资料归档保管。